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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Gabi Schmidt FREIE WAHLER
vom 22.06.2016

Renten im westlichen Mittelfranken

Ich frage die Staatsregierung:

1.

Wie alt sind Rentnerinnen und Rentner in den Land-
kreisen Neustadt/Aisch-Bad Windsheim, Erlangen-Héch-
stadt, Firth sowie den Stadten Nirnberg und Firth bei
ihrem Renteneintritt im Durchschnitt? Wie hat sich das
durchschnittliche Renteneintrittsalter in den vergangenen
zehn Jahren entwickelt (bitte je Jahr und Landkreis/kreis-
freier Stadt)?

. Wie alt sind Rentnerinnen und Renter im bayerischen

Durchschnitt bei ihnrem Renteneintritt? Wie hat sich das
durchschnittliche Renteneintrittsalter in den vergangenen
zehn Jahren entwickelt (bitte je Jahr)?

. Wie hoch sind die monatlichen Beziige bei Altersrenten

in den genannten Landkreisen und kreisfreien Stadten
im Durchschnitt? Wie hat sich die H6he der durchschnitt-
lichen monatlichen Rentenbeziige in den genannten
Landkreisen und kreisfreien Stadten in den vergangenen
zehn Jahren entwickelt (bitte je Jahr und Landkreis/kreis-
freier Stadt)?

. Wie hoch sind die monatlichen Beziige bei Altersrenten in

Bayern im Durchschnitt? Wie haben sie sich in den ver-
gangenen zehn Jahren entwickelt (bitte je Jahr)?

. Wie hoch ist aktuell der prozentuale Lohnersatz der Al-

tersrente bezogen auf das Einkommen in den genannten
Landkreisen und kreisfreien Stadten im Durchschnitt?
Wie hat sich die Kennzahl in den vergangenen zehn Jah-
ren in der genannten Region entwickelt (bitte je Jahr und
Landkreis/kreisfreier Stadt)?

. Wie hoch ist aktuell der prozentuale Lohnersatz der Al-

tersrente bezogen auf das Einkommen in Bayern im
Durchschnitt? Wie hat sich die Kennzahl in den vergan-
genen zehn Jahren in Bayern entwickelt (bitte je Jahr)?

. Wie hoch ist aktuell der Anteil an Rentnerinnen und Rent-

nern in den genannten Landkreisen und kreisfreien Stad-
ten mit geringer (z.B. <500 Euro), mittlerer (z.B. 500—
1.000 Euro) und hoher Rente (z.B. >1.000 Euro)? Wie
hat sich diese Kennzahl (Anteil an Beziehern niedriger,
mittlerer und hoher Renten) in den vergangenen zehn
Jahren entwickelt (bitte je Jahr und Landkreis/kreisfreier
Stadt)?
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8. Wie hoch ist aktuell der Anteil an Rentnerinnen und Rent-
nern in Bayern mit geringer (z.B. <500 Euro), mittlerer
(z.B. 500-1.000 Euro) und hoher Rente (z.B. >1.000
Euro)? Wie hat sich diese Kennzahl (Anteil an Beziehern
niedriger, mittlerer und hoher Renten) in den vergange-
nen zehn Jahren in Bayern entwickelt (bitte je Jahr)?

Antwort

des Staatsministeriums flir Arbeit und Soziales, Familie
und Integration
vom 02.08.2016

1. Wie alt sind Rentnerinnen und Rentner in den Land-
kreisen Neustadt/Aisch-Bad Windsheim, Erlangen-
Hochstadt, Furth sowie den Stadten Nirnberg und
Furth bei ihrem Renteneintritt im Durchschnitt? Wie
hat sich das durchschnittliche Renteneintrittsalter
in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte je
Jahr und Landkreis/kreisfreier Stadt)?

Vorbemerkung:

Es wurde Uber die Deutsche Rentenversicherung (DRV)

Nordbayern das durchschnittliche Renteneintrittsalter bei

Altersrenten erhoben. Der Anstieg beim Rentenzugangsal-

ter im Jahr 2014 ist auf den einmaligen Effekt der sog. ,Mut-

terrente” zurtickzufiihren, d.h. erst durch die Ausweitung
der Kindererziehungszeiten fur vor 1992 geborene Kinder
haben Versicherte erstmals die Wartezeit von 60 Kalender-
monaten erflllt und somit einen Anspruch auf Altersrente
erworben (die Regelaltersgrenze hatten diese Versicherten
bereits vorher erreicht). Dieser erh6hte Zugang an ,alteren”

Versicherten (mit einem Alter von 65 + x Jahren) beeinflusst

das Ergebnis im Jahr 2014.

Die Beantwortung der Frage ergibt sich aus nachstehen-
den Tabellen.

Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim (LK) — Rentenzugang

Durchschnittliches Alter bei Rentenbeginn*
2005 63,3
2006 63,3
2007 62,9
2008 63,1
2009 63,0
2010 62,9
2011 62,9
2012 63,7
2013 63,8
2014 **64,6

* Daten der Gesetzlichen Rentenversicherung
** Zugangsalter durch Sondereffekt ,Mutterrente” stark
beeinflusst

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfligung.
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Erlangen-Hochstadt (LK) — Rentenzugang

Firth (KS) — Rentenzugang

Durchschnittliches Alter bei Rentenbeginn* Durchschnittliches Alter bei Rentenbeginn*
2005 62,7 2005 62,5
2006 62,9 2006 62,6
2007 62,5 2007 62,5
2008 62,7 2008 62,8
2009 62,7 2009 62,6
2010 62,6 2010 62,9
2011 62,8 2011 62,9
2012 63,6 2012 63,5
2013 63,8 2013 63,7
2014 **64,3 2014 **64,0

* Daten der Gesetzlichen Rentenversicherung
** Zugangsalter durch Sondereffekt ,Mtterrente” stark
beeinflusst

Furth (LK) — Rentenzugang

Durchschnittliches Alter bei Rentenbeginn*

2005 62,7
2006 62,8
2007 62,6
2008 62,7
2009 62,7
2010 62,6
2011 62,9
2012 63,6
2013 63,7
2014 **64,2

* Daten der Gesetzlichen Rentenversicherung
** Zugangsalter durch Sondereffekt ,Mutterrente” stark
beeinflusst

Nurnberg (KS) — Rentenzugang

Durchschnittliches Alter bei Rentenbeginn*

2005 62,8
2006 62,9
2007 62,8
2008 62,9
2009 63,0
2010 63,1
2011 63,2
2012 63,9
2013 64,0
2014 **64,2

* Daten der Gesetzlichen Rentenversicherung
** Zugangsalter durch Sondereffekt ,Mutterrente” stark
beeinflusst

* Daten der Gesetzlichen Rentenversicherung
** Zugangsalter durch Sondereffekt ,Mutterrente” stark
beeinflusst

2. Wie alt sind Rentnerinnen und Renter im bayerischen
Durchschnitt bei ihrem Renteneintritt? Wie hat sich
das durchschnittliche Renteneintrittsalter in den ver-
gangenen zehn Jahren entwickelt (bitte je Jahr)?

Es wird auf die Vorbemerkung bei 1 verwiesen.

Die Beantwortung der Frage ergibt sich aus nachstehen-
der Tabelle.

Bayern (LK) — Rentenzugang

Durchschnittliches Alter bei Rentenbeginn*
2005 63,2
2006 63,1
2007 63,0
2008 63,0
2009 63,1
2010 63,0
2011 63,2
2012 63,9
2013 64,0
2014 **64,9

* Daten der Gesetzlichen Rentenversicherung
** Zugangsalter durch Sondereffekt ,Mitterrente” stark
beeinflusst

3. Wie hoch sind die monatlichen Bezilige bei Alters-
renten in den genannten Landkreisen und kreisfrei-
en Stadten im Durchschnitt? Wie hat sich die Hohe
der durchschnittlichen monatlichen Rentenbeziige in
den genannten Landkreisen und kreisfreien Stadten
in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte je
Jahr und Landkreis/kreisfreier Stadt)?

Vorbemerkung:

Bei den angegebenen Rentenzahlbetragen handelt es sich

um die Nettozahlbetrdge (= Bruttorente minus Eigenanteile

zur Kranken- und Pflegeversicherung). Zahlen zu den Brut-
torentenbetradgen kénnen nach Angabe der DRV Nordbay-
ern nicht zur Verfuigung gestellt werden.

Die Beantwortung der Frage ergibt sich aus nachstehen-
den Tabellen.
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Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim (LK) — Rentenbestand

Nirnberg (KS) — Rentenbestand

Renten wegen Alters, pro Monat, Euro*/** Renten wegen Alters, pro Monat, Euro*/**
2005 621,73 2005 758,51
2006 622,23 2006 756,90
2007 627,88 2007 757,88
2008 636,82 2008 763,27
2009 656,42 2009 781,46
2010 659,38 2010 779,57
2011 667,85 2011 780,64
2012 686,44 2012 794,77
2013 693,48 2013 794,85
2014 742,45 2014 829,14

* Daten der Gesetzlichen Rentenversicherung
** Rentenzahlbetrag nach Abzug Kranken- und Pflegever-
sicherungsanteil

Erlangen-Hochstadt (LK) — Rentenbestand

* Daten der Gesetzlichen Rentenversicherung
** Rentenzahlbetrag nach Abzug Kranken- und Pflegever-
sicherungsanteil

Furth (KS) — Rentenbestand

Renten wegen Alters, pro Monat, Euro*/** Renten wegen Alters, pro Monat, Euro*/**
2005 768,45 2005 764,44
2006 767,59 2006 763,33
2007 772,02 2007 764,50
2008 781,39 2008 770,35
2009 804,57 2009 790,02
2010 807,12 2010 789,49
2011 814,83 2011 793,59
2012 835,62 2012 811,20
2013 840,45 2013 813,87
2014 886,50 2014 851,10

* Daten der Gesetzlichen Rentenversicherung
** Rentenzahlbetrag nach Abzug Kranken- und Pflegever-
sicherungsanteil

Furth (LK) — Rentenbestand

* Daten der Gesetzlichen Rentenversicherung
** Rentenzahlbetrag nach Abzug Kranken- und Pflegever-
sicherungsanteil

4. Wie hoch sind die monatlichen Bezuge bei Altersren-
ten in Bayern im Durchschnitt? Wie haben sie sich
in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte je
Jahr)?

Es wird auf die Vorbemerkung bei 3 verwiesen.

Die Beantwortung der Frage ergibt sich aus nachstehen-
der Tabelle.

Bayern — Rentenbestand

Renten wegen Alters, pro Monat, Euro*/**
2005 775,42
2006 776,40
2007 779,88
2008 787,52
2009 807,67
2010 809,40
2011 814,90
2012 833,45
2013 836,78
2014 878,33

* Daten der Gesetzlichen Rentenversicherung
** Rentenzahlbetrag nach Abzug Kranken- und Pflegever-
sicherungsanteil

Renten wegen Alters, pro Monat, Euro*/**
2005 694,98
2006 694,58
2007 697,35
2008 704,69
2009 724,08
2010 725,60
2011 731,20
2012 748,54
2013 751,96
2014 793,33

* Daten der Gesetzlichen Rentenversicherung
** Rentenzahlbetrag nach Abzug Kranken- und Pflegever-
sicherungsanteil
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5. Wie hoch ist aktuell der prozentuale Lohnersatz der
Altersrente bezogen auf das Einkommen in den ge-
nannten Landkreisen und kreisfreien Stadten im
Durchschnitt? Wie hat sich die Kennzahl in den ver-
gangenen zehn Jahren in der genannten Region ent-
wickelt (bitte je Jahr und Landkreis/kreisfreier Stadt)?

Die Fragestellung nach dem prozentualen Lohnersatz kann

auf die Relation zwischen Rentenzahlbetrag (hier: Altersren-

te) und

a) dem sozialversicherungspflichtigen Lohn im Verlauf einer
gesamten Erwerbsbiografie oder

b) dem sozialversicherungspflichtigen Lohn in der letzten
Erwerbsphase vor dem Renteneintritt

zielen. Weder zu a) noch zu b) ist nach Auskunft der von

uns befragten DRV Nordbayern Datenmaterial der gesetzli-

chen Rentenversicherung, aus dem sich die Relation ergibt,
verfugbar.

Der Versuch einer naherungsweisen Ermittlung wiirde zu
nicht aussagekraftigen Ergebnissen fiihren. So ist die regi-
onale Zuordnung der Bruttoldhne nur nach dem Arbeitsort
und die der durchschnittlichen Héhen der Altersrenten nur
nach dem Wohnort verfiigbar. Im Ubrigen wird darauf hin-
gewiesen, dass sich die Lohnersatzquote bzw. das Renten-
niveau nach der sogenannten Standardrente errechnet, der
45 Versicherungsjahre zugrunde liegen. Die den in der je-
weiligen Region bezogenen durchschnittlichen Altersrenten
zugrunde liegende Dauer der Versicherungszugehorigkeit
deckt sich damit nicht.

6. Wie hoch ist aktuell der prozentuale Lohnersatz der
Altersrente bezogen auf das Einkommen in Bayern
im Durchschnitt? Wie hat sich die Kennzahl in den
vergangenen zehn Jahren in Bayern entwickelt (bitte
je Jahr)?

Es wird auf die Ausfihrungen zu 5 verwiesen.

7. Wie hoch ist aktuell der Anteil an Rentnerinnen und
Rentnern in den genannten Landkreisen und kreis-
freien Stadten mit geringer (z.B. <500 Euro), mittlerer
(z.B. 500-1.000 Euro) und hoher Rente (z.B. >1.000
Euro)? Wie hat sich diese Kennzahl (Anteil an Bezie-
hern niedriger, mittlerer und hoher Renten) in den
vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte je Jahr
und Landkreis/kreisfreier Stadt)?

Es liegen nur die Daten fiir die Jahre ab 2010 vor.

Die Beantwortung der Frage ergibt sich aus nachstehen-
den Tabellen.

Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim (LK)

Erlangen-Hochstadt (LK)

0 bis 500 500 bis 1.000 1.000 plus
Jahr Anzahl| Anteil | Anzahl| Anteil | Anzahl| Anteil
2010 7.249 | 29,7 | 8774 | 359 | 8.394 | 34,4
2011 7.309 | 29,4 | 8877 | 35,7 | 8.698 | 35,0
2012 7.178 | 28,6 | 8819 | 35,1 | 9.124 | 36,3
2013 7.192 | 285 | 8.784 | 34,8 | 9.265 | 36,7
2014 6.549 | 25,6 | 9.017 | 35,2 |10.040| 39,2
Farth (LK)

0 bis 500 500 bis 1.000 1.000 plus
Jahr Anzahl| Anteil | Anzahl| Anteil | Anzahl| Anteil
2010 6.543 | 26,9 | 9.738 | 40,0 | 8.061 | 33,1
2011 6.588 | 26,7 | 9.837 | 39,8 | 8.263 | 33,5
2012 6.488 | 26,1 | 9.771 | 39,2 | 8.636 | 34,7
2013 6.480 | 26,0 | 9.758 | 39,1 | 8.719 | 34,9
2014 5879 | 23,3 | 9903 | 39,2 | 9451 | 37,5
Nirnberg (KS)

0 bis 500 500 bis 1.000 1.000 plus
Jahr Anzahl| Anteil | Anzahl| Anteil | Anzahl| Anteil
2010 |29.179| 28,3 |43.764| 42,5 |30.152| 29,2
2011 |29.161| 28,3 |43.623| 42,4 |30.194| 29,3
2012 |28.494| 27,8 |42.823| 41,7 |31.314| 30,5
2013 |28.358| 27,8 |42.379| 41,6 |31.102| 30,5
2014 |25.679| 25,4 |42.465| 42,0 |33.064| 32,7
Farth (KS)

0 bis 500 500 bis 1.000 1.000 plus
Jahr Anzahl| Anteil | Anzahl| Anteil | Anzahl| Anteil
2010 5642 | 25,0 (10.459| 46,3 | 6.474 | 28,7
2011 5.673 | 25,0 |10.436| 45,9 | 6.614 | 29,1
2012 5482 | 24,2 |10.185| 45,0 | 6.949 | 30,7
2013 5.464 | 24,3 |10.082| 44,8 | 6.964 | 30,9
2014 4922 | 21,9 (10.093| 44,9 | 7.481 | 33,3

0 bis 500 500 bis 1.000 1.000 plus
Jahr Anzahl| Anteil | Anzahl| Anteil | Anzahl| Anteil
2010 6.984 | 39,4 | 6.790 | 38,3 | 3.954 | 22,3
2011 6.938 | 38,8 | 6.859 | 38,3 | 4.102 | 22,9
2012 6.750 | 37,6 | 6.792 | 37,8 | 4.403 | 24,5
2013 6.689 | 37,2 | 6.763 | 37,6 | 4527 | 25,2
2014 6.092 | 334 | 7.095| 38,9 | 5.063 | 27,7

8. Wie hoch ist aktuell der Anteil an Rentnerinnen und
Rentnern in Bayern mit geringer (z.B. <500 Euro),
mittlerer (z.B. 500-1.000 Euro) und hoher Rente (z.B.
>1.000 Euro)? Wie hat sich diese Kennzahl (Anteil an
Beziehern niedriger, mittlerer und hoher Renten) in
den vergangenen zehn Jahren in Bayern entwickelt
(bitte je Jahr)?

Es liegen nur die Daten fiir die Jahre ab 2010 vor.

Die Beantwortung der Frage ergibt sich aus nachstehen-
der Tabelle.

Bayern
0 bis 500 500 bis 1.000 1.000 plus

Jahr Anzahl| Anteil | Anzahl| Anteil | Anzahl| Anteil
2010 |842.976| 35,8 |846.272| 36,3 |663.190| 28,2
2011 |842.536| 35,5 |850.745| 35,9 |678.524| 28,6
2012 |825.164| 34,7 |838.251| 35,3 |713.726/ 30,0
2013 |822.446| 34,6 |834.681| 35,1 (720.896| 30,3
2014 |757.773| 31,6 |865.150| 36,0 |778.745| 32,4




